

本期热评 >>

老穆

缅怀捐献者，弘扬人间大爱

又是一年清明节。在这个具有特殊意义的传统节日，人们追思先烈、缅怀先人的时候，也对那些特别的故人——遗体和器官捐献者奉上深深的敬意和感念。4月1日，我市举行“生命·希望”2025年全市人体器官及遗体捐献缅怀纪念活动，捐献者家属代表、爱心人士、志愿者、大同大学医学院代表等在遗体捐献者纪念碑前默哀、鞠躬、献花，缅怀逝者。（《大同日报》4月2日）

人体器官及遗体捐献是发展医学事业、弘扬人间大爱、彰显社会文明的高尚事业。身后捐献遗体和器官，不但使捐献者的生命得到另一种形式的延续，而且可让其他病患者的生命有机会获得新生，或对医疗卫生事业做出贡献。

近年来，随着宣传引导的不断深入和公众观念逐渐转变，越来越多的人开始认

可并支持人体器官及遗体捐献事业。据统计，目前我市遗体和人体器官捐献志愿登记人数据达14338人，实现遗体捐献7例、角膜等器官捐献71例，让8名眼疾患者重见光明，213位器官衰竭终末期患者获得新生希望。

人体器官及遗体捐献者用自己的行动诠释了生命的伟大与无私，他们的善举值得我们永远铭记和敬仰。

然而，我们也应看到，人体器官及遗体捐献工作仍面临一些挑战。其一，“身体发肤，受之父母，不敢毁伤”以及“入土为安”等传统观念根深蒂固，使得许多人对捐献遗体和器官存在心理抵触。其二，社会大众对遗体和人体器官捐献的认知程度不足，不清楚捐献的具体流程、意义以及相关法律法规，导致部分人虽有捐献意愿，却不知如何操作。此外，器官捐献协调员数量

有限，无法及时、全面地向公众普及知识、解答疑问，也对推广捐献形成掣肘。

推动人体器官及遗体捐献事业持续发展，需要进一步加强宣传教育，通过多种渠道、多种形式，向公众普及捐献的知识和意义，消除误解和心理障碍，让更多的人了解到这一善举的伟大之处。同时，应不断完善捐献协调机制和服务体系，为捐献者及家属提供更加贴心、周到的服务。此外，社会各界也应积极参与，形成全社会共同支持的良好氛围。

每一次遗体或器官捐献，都是一次生命接力，是捐献者在世间留下的最后一抹温暖。让我们以敬畏之心，向那些无私的捐献者致敬，同时积极行动起来，转变观念，宣传捐献知识，为生命的延续贡献一份力量。相信在全社会的共同努力下，生命接力的火种将越燃越旺，照亮更多生命的前行之路。

有感而发 >>

魏冬妮

寒风中的等待 让温暖传递

4月2日，本报报道了一则公交司机等待乘车老人的暖心故事，市公交公司七分公司61路驾驶员丁鹏，进站发车时发现两名老年乘客正在赶车，便停车耐心等待，其举动收获了乘客们的连连点赞。

体验过在极端天气中错过公交车的遗憾，就能理解被人等待的幸福。这两名老年乘客赶车当日气温骤降、狂风大作，驾驶员丁鹏的耐心等候，对这两名老年乘客而言就是善意和幸福，车上乘客的理解和宽容，彰显着整座城的宽容与温暖。

寒风中的“等一等”，不仅是一个人的默默付出，更是一群人的守望与相助。为了更好地服务群众，我市公共交通建设持续发力，给市民提供更加安全、便捷、舒适的出行服务，近年来，一系列便民举措受到市民称赞，也涌现出许多动人故事：2路公交驾驶员曹静用笑容和热情服务感动乘客，收获无数褒奖与称赞；68路公交驾驶员李建利因一名乘客突发疾病，在和其他乘客说明情况后，直接把车开到医院；38路公交驾驶员赵腾用贴心的服务呵护每位乘客，荣登助人为乐“中国好人榜”……

做好公共服务工作，既需要恪尽职守的准时，也需要特定时刻的驻足；既要方便快捷的高效，也要细致入微的关心。服务群众没有最好，只有更好，把每一项平凡的工作做好就是不平凡，把每一项小事做好就是大事业。这些凡人善举在潜移默化中推动着社会向上向善，让我们书写更多善与爱的故事，将温暖传递给更多人。

有话直说 >>

赵志疆

让清明祭扫 更加安全低碳

清明到来之际，由祭扫引发的火灾增多。3月30日，在北京朝阳区一路口，44岁的女子张某未做安全防护，冒风烧纸祈福，没想到纸钱残火引发火灾，造成7辆机动车被烧毁、2辆被烧损。目前，张某已被公安机关刑事拘留。此前数日，广东阳春市一村民携带爆竹祭祖然后引发山火，经过7个小时才被扑灭，该村民被行政拘留5日。

“在‘金元宝’燃烧的过程中，我一直心里默念平安健康……”嫌疑人张某的描述令人哭笑不得：为了祈求自己平安健康，却令他人蒙受巨大损失，倘若先人地下有知，是否也会因此感觉羞愧？

清明既是缅怀祖先的传统节日，也是踏青出游的好时节。春季风干物燥，正值森林防火关键期，与假期出行高峰叠加在一起，防患于未“燃”显得格外重要。

近年来，因清明祭祀防火不当引发的火灾不胜枚举，不仅给公众安全带来极大隐患，甚至酿成一些沉重的悲剧。究其原因，尽管越来越多的人选择通过购买鲜花等绿色环保方式祭奠故人，但仍有一些人习惯于焚香、烧纸、点烛，甚至明知身处森林防火区依然故我。

让祭祀和出游更加文明、低碳、环保，才是清明节科学的打开方式。焚香烧纸存在很多弊端：污染环境、浪费资源、产生隐患……一旦引发火灾，不仅会给国家和群众的生命财产安全造成很大损失，而且会对生态环境造成严重破坏，当事人也将承担法律责任。因此，清明祭祀绝不能忽略安全底线。

春季火灾防控工作是一场全民参与的安全保卫战。相关部门在加大宣传教育力度、防患于未然的基础上，有必要强化应急机制，确保第一时间处置火灾险情；每个人则应从我做起，主动提高防火防灾安全意识和能力。只有这样，才能共同筑牢春季防火的安全屏障，守护春和景明。

据光明网

一针见血 >>

董宏达

AI“复活”亲人，公众需多一份谨慎

“亲爱的爸爸妈妈，我在天堂一切安好，这里没有痛苦和悲伤，虽然车祸让我们阴阳两隔，但这只是命运的一次意外安排，你们一定要坚强、好好生活，别总沉浸在悲伤中……”清明前夕，AI复活逝去的亲人悄然兴起。上面这段话来自一位因车祸不幸离世的女孩，她的父母利用人工智能技术让女儿用另一种形式“复活”。

近年来，随着生成式人工智能技术的迅猛发展，AI技术的门槛逐渐降低，使得“复活”逝者成为一种可能的应用场景。清明节来临，网上出现了AI技术“复活”逝去亲人的生意，这项服务声称，只需提供逝者的照片或录音，就可以通过AI技术让亲人在屏幕上“活”过来，甚至开口说话。

清明节，承载着一种文化，寄托着一种情怀，是中华民族的传统节日。节日里，人们扫墓祭祀、远足踏青，同时慎终追

远、缅怀先人也成为清明的传统习俗。随着社会的发展进步，扫墓祭祀也在发生变化，比如，AI技术“复活”逝去亲人，就是一种表达思念之情的现代祭祀方式。

从数据采集、模型训练到服务提供，每个环节都需要专业的技术和设备支持，“AI复活”背后隐藏着一条完整的商业链条，追求金钱交易让思念打了折扣。仔细考量，所谓“复活”不过是一场梦而已。此外，构建数字人需要大量采集逝者外貌、声音和经历等个人数据，这类敏感信息的存储、传输和使用都存在泄露风险。

引发法律与伦理多重争议值得关注。个人利用AI“复活”亲人、缅怀纪念，且在必要范围内使用，无需过度干预。而如果在公共平台扩散传播，用于盈利，是否侵犯他人或社会公共利益就要特别考量。从法律角度看，照片是否涉及到第三

方隐私，是否会引起连带的侵权纠纷，也是潜在的法律风险。作为AI复活所塑造的照片和视频其实就是一个数字虚拟人，而它作为数据财产，权益归属仍为法律盲区。更具有风险的是，用户与数字人交互产生的行为数据，可能被不当利用，用于深度伪造、诈骗等违法犯罪活动。

技术创新永无止境，其应用应有道德边界和法律规范。应抓紧完善相关法律法规，警惕AI“复活”技术可能产生的社会风险。有关部门对AI“复活”的需求及其衍生的产业链要保持关注、合理辨析，在现行法律法规基础上做好数据保护、涉诈犯罪风险预防等方面的监管。对于用于行骗的犯罪行为，要重点打击。同时，公众也需要谨慎对待AI“复活”亲人，对网上相关服务严加提防，莫让风险冲淡了对亲人的缅怀与哀思。

据中工网

